

夯实“定分”基础 释放“止争”效能

# 沽源法院全流程解纷做实案结事了

□ 钱文静

为打造“定分止争张家口”品牌,近年来,沽源县人民法院坚持以全流程调解制度为牵引,树牢“调解优先”理念,将强烈的调解意识、有效的调解模式和随卷归档管理贯穿工作全流程,夯实“定分”基础,充分释放“止争”效能。今年一季度,该院上诉率6.37%,为全市法院最低。

沽源法院坚持调解意识贯穿全流程,促推全面、全程、全员调解。他们做实全面调解,认真梳理甄别受理案件性质及案情复杂程度,“应调尽调、能调尽调”。做深全流程调解,把好“多元解纷、先行调解、诉讼调解、执

行和解”四道关口,建立分流有序、分类施策、分层递进的调解路径,促推多发易发类纠纷合力源头化解,简单纠纷案件“先行一步化解”,复杂纠纷案件逐步实现“软着陆”。今年以来,该院导入先行调解程序602件,先行调解成功227件。他们做优全员调解,构建院长指导调解、先行调解团队专职调解、承办法官主导调解、法官助理和书记员辅助调解的大调解工作体系,健全完善员额法官、法官助理绩效考核奖励机制,促进定分止争的调解自觉不断增强。

沽源法院坚持“+调解”和“调解+”模式贯穿全流程,促推高标、高质、高效调解。他们一

方面优化流程,以“+调解”模式把握调解最佳“窗口期”。做实“诉前保全+先行调解”,今年以来诉前保全81件,其中12件自行达成和解,17件先行调解成功。由承办法官与鉴定机构协调对接,做实“诉前鉴定+先行调解”,诉前鉴定5件,其中2件先行调解成功。针对供热合同、物业合同、承揽合同等系列纠纷案件,做实“示范判决+类案调解”,实现以“首案判”促“批量调”。加强执行强制措施适用,做实“执行威慑+执行和解”,拘传、拘留17人,达成执行和解14件,执行完毕3件。另一方面,他们延伸职能,以“调解+”模式做好调解后半篇文章。做实“调解+全

程答疑+督促履行”,用群众能听得懂的语言、能理解的逻辑和能接受的方式随时答疑,及时督促,以高质量调解打通案结事了“最后一公里”。

沽源法院坚持随卷归档管理贯穿全流程,促推尽职、尽责、尽心调解。他们制定《打造“定分止争张家口”品牌八项制度》,进一步提升八项制度入卷宗工作规范化、标准化、制度化水平。通过调解台账、笔录全面留痕、随卷归档,确保全流程调解工作可查询、可追溯、可监管、可问责,促进各类调解主体认真、规范履职尽责,做实案结事了。

交通事故引发赔偿纠纷

## 阳原法院 情法交融化干戈

本报讯 (赵渝峰)近日,阳原县人民法院坚持全流程调解和促进自动履行制度,成功化解一起机动车交通事故责任纠纷,促使当事人握手言和,实现案结事了。

2024年7月27日,张某驾驶小型汽车沿阳原县西城镇一街道由东向西行驶时,与同向在机动车道内行驶的何某驾驶的电动自行车相撞,造成何某受伤,双方车辆不同程度损坏。经当地交警部门认定,张某负事故主要责任,何某负次要责任。事故发生后,双方就赔偿事宜多次协商未果,何某于今年4月15日将张某诉至阳原县法院,要求被告张某赔偿各项损失6.6万元。

承办法官了解到双方系乡里乡亲,随即联系当地基层组织,联合对当事人“面对面”进行调解,法官给予调解指导,但双方就赔偿金额始终未达成一致,调解陷入僵局。

承办法官从法理、情理的角度分别与双方当事人进行耐心细致的沟通,一方面与原告何某逐项分析其提出的赔偿事项,对照法律条款一一进行解释,告知其提出的赔偿金额应符合法律规定;另一方面耐心向被告张某释法明理,指出其对造成该交通事故的过错较大,应该承担主要责任,不能逃避责任。

经过承办法官调解,被告张某以道歉的方式缓解双方对立情绪,推动了该案的解决,双方分歧逐渐缩小。于是,承办法官在开庭前组织双方当事人再次进行调解,经过一番耐心劝解,促使双方均同意各退一步,被告赔偿原告各项损失4.29万元,并在签订调解协议后当场履行,双方化干戈为玉帛。

保定徐水法院巧用  
信用警示“三步法”

## 调解当日 被告全额支付案款

本报讯 (杨志芳 李胜)近日,保定市徐水区人民法院大王店法庭充分发挥多元解纷机制优势,成功化解一起因演唱会门票引发的买卖合同纠纷案,既维护了消费者合法权益,又促进了社会和谐稳定。

原告徐某某与被告陈某通过微信结识后,约定通过某平台交易两张演唱会门票。原告依约支付款项后,被告虽点击“发货”却未实际交付门票。面对原告催促,被告以“系统故障”“票务延迟”等理由推诿,后承诺演出结束后退款,却再次失信。原告无奈诉至法院,要求被告返还票款并承担违约责任。

承办法官在梳理证据链后,针对被告“经济困难”抗辩,创新实施“信用警示三步法”,使案件调解得到实质进展。首先是固定证据,承办法官将原告提交的微信聊天记录、平台交易快照等证据送达给被告,询问被告质证意见,明确被告违约事实。其次是风险告知,承办法官向被告送达《信用风险告知书》,详细说明拒不履行生效裁判将被纳入失信被执行人名单,征信记录受损对贷款、求职、出行等的具体影响,司法拘留等强制措施的适用情形。最后是案例警示,承办法官向被告展示同类案件中因失信导致就业受阻、创业受限的典型案例,强化心理震慑。

在信用警示压力下,被告充分认识到失信可能带来的严重后果,当庭表示,原本以为只是普通的民事纠纷,没想到会影响征信记录。最终,被告多方筹措资金,在调解当日全额支付案款。



为持续深化党建引领与业务发展的深度融合,不断优化法治化营商环境建设,4月29日,石家庄市栾城区人民法院党总支组织党员干警走进中车石家庄车辆有限公司,与该公司财审党支部、党群纪检党支部联合开展主题党日活动。图为栾城法院干警参观企业的厂史馆。

## 酒后驾车被查处

交警提醒:莫让“喝点没事”的纵容,变成“被查才悔”的悲剧

本报讯 (郝亚东)近日,高速交警固安大队民警查获一起酒驾案,驾驶员贾某饮酒后抱着“高速路不远,下道就到家”的侥幸心理驾驶,虽主动向执勤交警承认酒驾,但仍难逃法律严惩。

在大广高速固安下道口,一辆轿车缓缓驶入检查区。车窗摇下,酒味“扑面”而来,驾驶员贾某主动向执勤交警承认:“警官,我喝酒了。”

当日16时许,高速交警固安大队民警正在开展酒驾专项整治。在对车辆进行检查时,发现一辆轿车的驾驶

员贾某存在酒驾嫌疑。经呼气式酒精检测,其体内酒精含量达到酒驾标准。

“我们在大兴干装修活,

收工后吃饭放松一下。”贾某向民警解释,他和工友们收工后在饭馆聚餐,席间喝了一点白酒,后感觉劲儿太大又换成了啤酒。问及饮酒量时,他含糊地表示:“就半杯的,后来换了一瓶啤酒。”

令人唏嘘的是,贾某并非不知酒驾危害,“喝完我还休息了一段时间,想着高速路不远,下道就到家了。”正是这种“短途无事”的侥幸心理,让他冒险上路。

目前,贾某已被罚款1000元,驾驶证记12分并暂扣6个月。

### 高速交警提醒:

日常生活中,三类酒驾心理尤为典型:自认“酒量好”,迷信“短途无事”,误判“休息醒酒”。数据显示,人体每小时仅能代谢10至15克酒精,所谓“喝点啤酒没事”“歇会儿就能开”都是认知误区。高速交警呼吁广大驾驶人员,聚餐欢饮时,请提前指定代驾或使用公共交通工具,莫让“喝点没事”的纵容,变成“被查才悔”的悲剧。

易县检察院联合公安局开展台球厅专项整治

## 为未成年人成长“清障护航”

本报讯 (祁耀蕊 马秋明)

“检察官同志,我家孩子最近放学后都按时回家了,我们也明显感受到了附近台球厅管理上的提升!”易县某中学学生家长李女士向回访的检察官反馈道。这通电话,反映了易县人民检察院联合公安机关开展的台球场所专项整治行动成效。

针对未成年人保护社会治理新课题,易县检察院依托“检警协作+”工作机制,联合县公安局对县域内13家台球经营场所开展专项治理。行动采取“三同步”工作模式,即错时检查与突击检查相结合,执法监督与法治教育同推进,行政约谈与联合惩戒相衔接。他们通过调查

取证及连续两周的夜间巡查发现,部分台球厅存在允许未成年人深夜滞留、违规提供烟酒服务等问题。

检察官在某台球厅现场检查中发现,3名在校学生正在包间活动,于是依照“分级干预”机制立即处置,对涉事未成年人开展现场法治教育并通知其监护人,向经营者送达《未成年人保护提示函》,责令限期整改,同步将

违规经营线索移送市场监管部门。专项行动期间,他们累计劝返深夜滞留未成年人21人,发现并督促整改消防安全隐患7处,约谈经营者5人次。

“我们建立的‘三位一体’防护体系已初见成效。”

易县检察院未检负责人介绍,通过开通“护未直通车”热线,构建起家长履行监护责任、智能系统动态巡查、社区网格员定期走访的立体防护网络。目前,该工作机制正逐渐延伸至网吧、KTV等娱乐场所,推动建立“临界预防”大数据平台,实现娱乐场所从业人员信息、未成年人出入记录等数据的智能分析预警。

“社会治理需要标本兼治。”易县检察院相关负责人表示,将持续深化“府检联动”工作机制,推动建立娱乐场所分级管理制度,探索“检察建议+行业规范”的未成年人保护新模式,切实筑牢未成年健康成长的法治屏障。

省高速交警六支队坚持  
科技赋能与实战创新

## “空地网”协同作战 交出“五一”平安答卷

本报讯 (程鹏飞)

今年“五一”假期,邯郸、邢台地区高速公路交通流量同比提升8%,5月4日,京港澳高速北行单日车流量超过7.4万辆,突破同期历史峰值。省公安厅交通管理局高速交警六支队启动节假日交通保障预案,以“空地网一体化”智慧管控体系为核心,统筹资源、精准施策,全方位筑牢道路安全防线。

节日期间,六支队构建起“空中巡航+地面管控+网络诱导”的立体化管控体系,每日投入多架次无人机对易拥堵路段开展高频次巡航,通过高清摄像头实时回传路面车流、事故隐患等画面。他们优化路面巡逻勤务模式,将辖区划分为多个网格责任区,配备巡逻警车和警力实行动态巡逻,联合路政、养护部门建立“一路三方”联勤联动机制,对突发警情实行快速处置。他们依托智能监控点位,指挥中心通过“人工+智能”

双轨巡查,自动识别异常事件并触发预警响应机制。

为引导群众科学规划行程,六支队打通多维度信息发布渠道。通过高速公路沿线LED显示屏高频次滚动播放实时路况和绕行建议,日均更新信息超200条。他们联合通信运营商及导航平台,向进入辖区的驾驶人推送短信及导航语音提示,累计发布信息10万余条。他们与相邻省市高速交警制定跨区域联动机制,在高速互通等关键节点提前设置分流引导点,联合制定绕行方案、共享实时路况,累计疏导分流车辆3万余辆。

通过“空地网”一体化协同作战,“五一”期间,六支队通过科技赋能与实战创新,辖区实现了“零长堵、零重大事故”的工作目标,辖区高速公路通行效率同比提升显著,事故警情同比下降,为群众假期出行交上了一份平安答卷。

邱县检察院开展公益诉讼“回头看”

## 饮水机贴上了水质检测报告

本报讯 (张爱国 王东伟)“多亏了你们,现在饮水机贴上了水质检测报告,清洁维修记录也都有了,我们喝水放心多了。”近日,邱县人民检察院开展现制现售饮用水专项监督,就存在无卫生许可、无定期维护、无水质检测问题,净水器防护门损坏、接水处苔藓泥垢滋生、设备周边环境脏乱等安全隐患制发诉前检察建议,督促有关行政机关依法履职,消除安全隐患。

现制现售饮用水是以市政自来水为水源,通过现场设备(如自动售水机)经多级过滤去除杂质、微生物及有害物质,达到直饮标准并直接销售的饮用水。实际经营过程中,时常出现部分经营者疏于监管,导致“三无”现制现售饮用水(无卫生许可、无定期维护、无水质检测)设备情形存在。

针对县域内“三无”现

制现售饮用水设备问题,邱县检察院于2024年9月对县域内18台现制现售饮用水设备进行踏查,并开展公益诉讼专项监督,就存在无卫生许可、无定期维护、无水质检测问题,净水器防护门损坏、接水处苔藓泥垢滋生、设备周边环境脏乱等安全隐患制发诉前检察建议,督促有关行政机关依法履职,消除安全隐患。

近日,该院开展“回头看”工作,现场查看现制现售饮用水设备整改情况,发现饮水机企业公示许可批件、水质报告等已规范整改到位。随后,检察干警使用无菌水样袋对饮水设备水样进行采集,检测结果显示,送检样本菌落数均未超标。

深夜行驶中司机发烧头晕

## 高速交警化身“代驾”护送就医

本报讯 (朱帅 王浩然)在山区夜间高速公路上,驾驶员突然发烧头晕无法继续驾驶,而乘车人因刚拿到驾驶证,驾驶技术还不够熟练,加之夜间高速公路行驶视线较差,所以不敢开车。

为及时救助病人,切实保障二人安全,严防因夜间停车发生其他突发情况,民警暖心地说:“我来给你们开车,先送病人去医院。”于是,一场暖心的救助在涞曲高速公路上演,民警驾驶群众车辆跟随警车在高速公路上疾驰。10分钟后,车辆安全抵达医院。

接到警情后,曲阳大队指挥中心立即呼叫路面值守的中队长郝鹏飞。郝鹏飞立即奔赴现场,同时抓紧时间联系就近医院做好急救准备。到达现场后,民警了解得知,车上二人准备赶

赴山东参加婚礼,半路上驾驶员因高烧感觉头晕无法继续驾驶,而乘车人因刚拿到驾驶证,驾驶技术还不够熟练,加之夜间高速公路行驶视线较差,所以不敢开车。

为及时救助病人,切实保障二人安全,严防因夜间停车发生其他突发情况,民警暖心地说:“我来给你们开车,先送病人去医院。”于是,一场暖心的救助在涞曲高速公路上演,民警驾驶群众车辆跟随警车在高速公路上疾驰。10分钟后,车辆安全抵达医院。

家属看到病人得到有效救助,悬着的心终于落了地,衷地对民警的热情帮助表示感谢。民警确认病人身体无大碍后,驾驶警车继续投入工作中。



5月1日,井陉县举办半程马拉松赛事,赛道穿越石太铁路翟家庄两座铁路桥及部分并行铁路路段。为确保石太铁路运输安全及群众生命财产安全,石家庄铁路公安处井陉站派出所派出警力在沿线铁路进行守护,并特别安排人员对翟家庄大桥实施赛时时段的闭环管控,全力确保赛事期间途经铁路路段的安全。图为民警在铁路桥守护线路平安。

林峰 摄